

# 坚持打特色牌，不断做强链条、打响品牌 福州绘就特色现代农业新画卷

本报记者 蓝瑜萍 通讯员 郑泓

2023年福州的“大农业”表现如何？

全市农林牧渔业总产值达1235亿元，继续位居全省第一。漂亮成绩的背后，一股硬核驱动力不容忽视：过去的一年，福州坚持打特色牌，不断做强链条、打响品牌，带动水产、畜牧、水果、蔬菜、食用菌、茶叶、竹木花卉等特色现代农业蓬勃发展。

## 优布局 释放集群发展效应

在福建省（琅岐）种业创新基地，一株株青梗菜苗经工厂化育苗，吐露新绿、长势喜人；伴随着第二季玉米成熟采收，新品种展示评价基地60多个玉米品种引来客商络绎不绝。

去年，琅岐广袤田地上机器轰鸣，推土机、挖掘机加紧平整土地，为腾出荒废多年的“旧笼”吸引更多种业“新鸟”做足准备。如今，7个种业基地项目在此落地生根，雪美农业、立信种业、万农高科等项目“开花结果”，一个现代化的种业产业园已具雏形。

不“腾笼”，如何就地优化？从去年新晋的国家现代农业产业园——福清市现代农业产业园的规划上不难看出端倪：梳理出鳗鲡和生猪两大主导产业，划定上迳镇、渔溪镇、白鹤山垦区、江镜镇等为重点区域，围绕主导产业勾勒发展产业带，打造特色鲜明的连片发展模式。

不论是鳗鲡、橄榄等“老传统”，还是种业等“新目标”，眼下，福州正以一种新理念、新打法，加速推进特色现代农业集群化发展格局。

近年来，福州把推进工业升级的“园区模式”移植到农业发展中，坚持用工业化的理念发展现代农业，逐步形成“一村一品、一镇一业（园）、一县多园”现代农业



侯侯乡农业基地。本报记者 原浩摄

农业梯次发展布局，变“单打独斗”为“优势集聚”。

集群效应成果丰硕。过去的一年，福州新增新建1个国家现代农业产业园、1个全国农业产业集群、8个省级优势特色产业带，累计创建市级“一村一品”专业村131个、农业产业强镇14个、现代农业产业园21个、优势特色产业集群5个。

## 延链条 拓宽融合新路径

去年以来，福州大力发展农产品加工业，开辟一产“接二连三”新局面，推动由卖初级产品向卖制成品转变。

一根海带如何“吃干榨尽”？连江县敖江镇，福建亿达食品有限公司工厂内，一张张海带经过冻干、烘焙、包装，变成精致的即食海带酥、海带薯片、海带糕等，幼嫩的海带苗也不例外，化身杯装速食海带嫩芽汤、火锅海带苗，畅销海内外。

从事海带生产10余年，公司

负责人邱碧香从精深加工里尝到了甜头，“以前按斤卖，如今论罐卖，价钱也从原先一斤一角钱，到现在一小罐一小袋卖到数元甚至数十元。”

据不完全统计，全市农产品加工转化率提高到83%，过去暴露的初级或粗加工为主的短板，逐渐成为当前农业高质量发展的“潜力板”，形成链条式发展，释放更多新动能。

产业也在不断“裂变”中，孕育、融合出了新形态。

在福清一都镇，除了把鲜果深加工成枇杷汁、枇杷露、果酒等10余种衍生产品外，还在枇杷里注入“文化含量”，深挖当地枇杷文化，结合周边状元特色文化街区、东关寨、后溪漂流等特色景点，推出枇杷行旅游线路，实现农文旅融合发展。

## 强品牌 提升特色产品影响力

“芝士芋泥、芋泥夹心饼都是新品……”金弘顺农业芋头生

产基地里，负责人卢金光面对镜头热情地介绍芋头制品。透过直播画面，刚运输来的鲜芋及其加工过程一目了然。“直播带货是新趋势，现在电商平台能占到总销售额的一半。”

一根网线、一部手机，让田间连接市场，农产品走进千家万户。一年来，福州培训农村电商带货主播超千人次，培养持续推动农产品电商发展，带动“一村一品”专业村农村电子商务营销覆盖率达48%，助力农产品“出村进城”。

在这个过程中，福州茉莉花茶、闽清橄榄、福州鱼丸等一批带着深刻福州烙印的农特产品，不仅成为了撬动乡村振兴的重要力量，还不断超越地域，拓展品牌影响力。

过去的一年，福州成功举办第二届中国茶叶交易会、第四届菌博会及福州茉莉花茶文化节、一都枇杷节、琅岐果蔬节等10场农业特色节庆活动，推动“福字号”农产品变成国内“紧俏货”。

“现在大不同了！以前我们的农产品靠着小三轮‘拉着卖’，现在跟办节庆活动、展销会‘搭着卖’，品牌响，销路也都广了起来。”说到这里，种植户陈文明眉开眼笑。

市农业农村局相关负责人表示，下一步，福州将以推动特色现代农业高质量发展为目标，深化农业供给侧结构性改革，持续打造农业全产业链，进一步促进农村一、二、三产深度融合，加快推进乡村产业振兴。



## 用实干担当践行初心使命

讲述人：福州市体育局群体处副处长 陈海清

福州素有端午赛龙舟的传统，中华龙舟大赛（福州·福州站）至今已成功举办七届，每年都是市民期盼的“重头戏”，龙舟项目已成为弘扬优秀传统文化的代表、展示福州体育事业发展的一张亮眼名片。

市民、游客每年尽情感受龙舟竞技魅力的背后，是我和同事们辛勤的付出与努力。自2014年进入福州市体育局以来，我参与了六届中华龙舟大赛的举办。作为福州体育的参与者、见证者，我深刻感受到全体体育人勠力同心、全力以赴的拼搏精神。

中华龙舟大赛创办于2011年，是国内级别最高、竞技水平最高的顶级龙舟赛事。每届筹备工作任务重、要求高。作为赛事负责业务处室，我需要提前落实综合协调组、安全保卫组、新闻宣传组、医疗卫生组等各方面事项。为了更加了解龙舟赛事竞赛方面的知识以及更好地做好赛事统筹安排，我一方面虚心向裁判组请教龙舟竞赛比赛规则，了解竞赛的各个环节，对裁判员需求、竞赛物料需求等做到心中有数；另一方面，我查阅文件材料，学习大型赛事活动筹备工作，积累知识。每逢赛事启动的号角吹响，我便立即开启连轴转的模式，既要兼顾日常工作，又要保障赛事筹备工作顺利推进，特别是最后冲刺阶段，我和同事们坚守岗位，加班成为常态。

随着赛事的临近，工作量不断升级，我和同事们需要不断确认每一个流程，仔细梳理每一个环节，确保万无一失。就拿证件制作发放工作来说，整个赛事制作证件近5000张，分属不同岗位人员，证件数量多，出证时间有快有慢。场地设施组工作人员需提前入场作业，为此我需要统筹分类好各单位证件制作时间，确保工作顺利推进。

龙舟赛组委会工作人员都来自各机关单位，不仅要处理日常工作，还要面对各自分工任务的推进，做到体谅才能“互谅”。2023龙舟赛期间，针对赛事需求及直播方面的需要，临时增加了电力、场地布置、医疗保障、安保等方面的要求，时间紧，我和各成员单位同事齐心协力，及时调配人员保障了工作。在工作群发布的问题，不管几点我和相关负责同志尽快答复解决。正是每一位工作人员的坚守和担当，以团结奋进的风气促进了各项工作的顺利开展，最终呈现了一场安全有序、精彩纷呈的龙舟赛事。

通过参与龙舟赛组织工作，我进一步认识到，要用实干担当践行初心使命，在岗位上不断追求卓越，和各位领导同事一起继续办好龙舟品牌赛事，持续扩大“福州龙舟”影响力，为加快建设现代化特色体育强市，为推进全域治水建设更加美好滨海山水城市、加快建设现代化国际城市贡献体育力量。

（本报记者 赖志昌整理）



## 社区“红色传承”冬令营 让寒假更有意义

本报讯（记者 李白蕾）近日，一场在鼓西街道开展的“环西湖红色文化”爱国主题教育青少年公益冬令营吸引了许多小朋友参加，活动以孩子们喜闻乐见的方式进行爱国主义教育，让他们的寒假更有意义。

活动由团市委、鼓楼区民政局、鼓西街道办事处主办，鼓西街道关工委、鼓西街道社工站、市小桔灯社会工作服务中心承办。林则徐基金会、社区“五老”志愿者、高校志愿者积极参与。

饶刚生是福建革命斗争中隐蔽战线上的重要领导人之一，他的女婿侯贞诚参与授课，在西湖社区后曹巷12号为孩子们讲述当时发生在福州的真实版“潜伏”故事。“饶刚生在‘城边曹’站工作时，突然闯进一群警察来搜查，并把两名女交通员当场抓走。在这紧要关头，饶刚生急中生智从后院翻墙撤离，另一名地下党员则躲在厨房灶边烧《中国共产党章程》……”侯贞诚讲的故事让孩子们听得聚精会神，脸上露出紧张的神情，紧张得手心都捏出了汗，仿佛身临其境回到了那个红色的年代。

据设计课程的小桔灯社工负责人介绍，冬令营充分运用“环西湖红色文化”元素，从“爱党”“爱国”“爱传统文化”三个维度，为青少年精心设计了丰富多彩课程。“童心邮票活党情”“古稀老人‘票里票外’的红色情结”“曹学佺、李纲、林则徐等爱国人士的历史故事”等课程，让孩子们感受到历代先贤的爱国情怀；“鼓西路后曹巷12号——饶刚生的潜伏故事”“林则徐出生地纪念馆”“探寻红色西湖”等研学活动，让孩子们感受到民族英雄为国捐躯的奋不顾身、剪纸、诗钟、篆刻等传统文化课程，让孩子们感受到传统文化的魅力。

# 群众“点单” 党群力量组团上门服务 罗源县“党建领航·组团式巡回服务”破解“空心村”服务难题

本报记者 任思言 通讯员 刘舒婷

“家里的取暖器坏了，你们这里能修吗？”29日上午，在罗源县起步镇庭洋坂畲族文化广场，雷大爷拿出一台取暖器，找到前来参加志愿服务的志愿者。

“我帮您看看！”志愿者打开后盖，用万用表检测内部电路。“大爷，您的取暖器内部有几个焊点脱落，接触不良，我帮您加固下。”几分钟后，取暖器修理完毕。雷大爷告诉记者，这几天天气比较冷，取暖器坏了，挺着急的，自己正想着春节前去镇上修一下，没想到志愿服务队来到了家门口。



29日，罗源县“党建领航·组团式巡回服务”首场活动走进起步镇庭洋坂村，罗源县委组织部联合县直机关工委、罗源县委文明办、县团委、县民政局、县人社局、县老年大学、罗源县青年企业家协会、畲族依中依生物技术服务有限公司、雅丹妮等部门以及企业将春联、义剪、证件照拍摄、电器维修、兽医药拍打等服务以及就业、居家养老、婚姻健康、心理健康等咨询服务送到庭洋坂村，为村民们提供服务。

“这场活动是为庭洋坂村‘个性化订制’的。”罗源县委组织部相关负责人介绍，在活动前，庭洋坂村党组织、网格员等在村里走访了解群众需求，由县委组织部、起步镇党委对接可提供相应服务措施的直各有关单位、协会、商会、企业等，根据专业领域和特长进行“认领”，组建组团式巡回服务团，到村里为村民提供具体服务。

“罗源县辖11个乡镇，189个行政村，户籍人口有26.9万人，约有80%的人居聚集在城

区，是典型的‘小县城大城关’。近年来，农村人口大量外流，不少偏远乡镇出现了‘空心村’现象，接近1/3的行政村常住人口不足100人。在此背景下，部分农村基层党组织服务形式比较单一，群众满意度幸福感不高。”罗源县委组织部相关负责人介绍，在第二批主题教育期间，罗源县委组织部深化运用“四下基层”制度，发挥党建“引领力”，打造精细服务“聚能环”，破解“空心村”服务和发展的瓶颈，提升群众幸福感、获得感和满意度。

“这是我们第一次组织‘党建领航·组团式巡回服务’活动，未来，我们将在‘空心村’建立‘党建领航·组团式巡回服务’驿站，依托村党组织，网格员等力量走访入户，摸清

村民需求清单，向驿站反映，再由县委组织部和县直机关工委对接各部门‘认领’服务，组团上门服务提供个性化服务。”罗源县委组织部相关负责人介绍，针对“空心村”发展难题，罗源县委组织部依托“中心村党委”，以10分钟党员干部服务圈或2-3个行政村进行规划，组织中心村、大村、强村与“空心村”党组织联建，连片规模发展，通过产业联建、资源联用、民生联办、治理联抓，推动“空心村”组织设置更加科学、要素集聚更加合理、作用发挥更加有效。“未来我们还会通过发挥党代表通道作用，以党代表为纽带，进一步汇集乡贤、企业、社会组织、热心村民等多方力量参与‘空心村’治理，让‘空心村’不再空。”

## 福州市“两违”综合治理

# 晋安拆除新增违建23宗面积893平方米

本报讯（记者 朱榕 通讯员 毛小君）春节临近，返乡人员增加，违建行为浑水摸鱼开始“回潮”。记者从晋安区城管局获悉，1月以来，晋安区开展打击岁末年初新增违建专项整治行动，坚持“抓早抓小”，对新增违建“露头就打”。截至1月29日，共拆除新增违建23宗，拆除违建面积893平方米。

1月24日，该局二中队组织5名执法人员，对新店镇幸福城小区5号楼的顶楼违建不锈钢架予以强制拆除，并迅速恢复原貌。在鼓山镇横屿屿溪佳园2号

楼楼顶也发现了违建不锈钢架，被执法人员果断拆除。

晋安区建立群众举报、网格巡查、无人机航拍等多渠道长效管控机制，加大日常巡查力度，联合村居、社区、物业等单位，逐栋逐户摸排掌握辖区内违建情况和隐患因素，对重点监管对象实行“一户一档”精准管控。

在新店镇居住主题公园，一业主紧挨着房屋外侧扩建了一间房，执法人员迅速赶到现场制止，并下达《责令整改通知书》，1月10日，二中队组织20名执法人员，出动气割设备、大锤、工具

车等专业拆除工具，予以强制拆除，共拆除违建25平方米。

鼓山公寓的违建鸽棚影响居民正常作息，金辉东锦小区、东景家园的架空层被人圈占……在专项行动中，这些影响居住环境的违建被一一解决，小区也恢复了和谐有序。

接下来，晋安区城管局将继续“广撒网、细摸排”，做到信息全知晓、问题全掌握，同时加强宣传教育，张贴《告居民的一封信》，引导业主自觉抵制“两违”行为，为群众欢度春节营造喜庆祥和氛围。



执法人员拆除顶楼菜地不锈钢架。（晋安城管供图）

## 日处理污水3万吨

### 东南汽车城污水处理厂 扩能及提标改造工程进入尾声

本报讯（记者 谭湘竹 通讯员 林若野 陈堡）近日，作为闽侯县重点民生项目的福州青口新区环境工程（东南汽车城污水处理厂）扩能及提标改造工程已进入尾声，预计将于今年2月投入使用。届时，该厂可日处理污水3万吨，对于从源头消除河道污染，改善城市生态环境具有积极作用，将大大提升东南汽车城污水处理能力。

福州青口新区环境工程（污水处理厂）扩能及提标改造工程位于祥谦镇，占地面积65.8亩，属于东南汽车城污水处理厂扩建项目之一，于2023年4月开工建设。扩建前，该污水处理厂的日处理污水规模约在1.5万吨左右。本次扩能包括：采用改良型生化系统，新建深度处理系统的高效沉淀池及中间提升泵房，并对滤布滤池、接触消毒池的土建和设备安装规格作进一步的提升，最后达到日处理污水规模3万吨的标准。